ТЕМА УРОКА: КЛАССИФИКАЦИЯ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ ПО КОЛИЧЕСТВУ И СОСТАВУ ИСХОДНЫХ ВЕЩЕСТВ И ПРОДУКТОВ РЕАКЦИИ
ЦЕЛЬ:  Сформировать представление о классификации химических реакций по признаку количества и состава исходных веществ и продуктов реакции.

ЗАДАЧИ 
Образовательные
Продолжить формирование представлений о многообразии химических явлений в окружающей природе

Повторить признаки и условия протекания химических реакции

Закрепить умение расставлять коэффициенты в уравнениях химических реакций 
Сформировать понятия «реакции соединения, разложения, замещения, обмена» 

Начать формировать умение классифицировать химические реакции на реакции соединения, разложения, замещения, обмена
Развивающие
Способствовать развитию

интереса к изучению химии, речевых навыков, умения использовать изученный материал для познания нового, внимания, умения наблюдать, сравнивать, формулировать выводы
Воспитательные 
воспитание самостоятельности, сотрудничества, нравственных качеств - коллективизма, способности к взаимовыручке, адекватной самооценке
Оборудование:

Компьютер, проектор, экран, штатив, набор пробирок, спиртовка, спички, держатель.

Реактивы:

Малахит (порошок), оксид меди(+2), соляная кислота, раствор сульфата меди(+2), железный гвоздь, медная проволока.

ХОД УРОКА

1.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

2.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ 

Вопросы для учащихся

1.Какую основную задачу мы решали на прошлом уроке?

(учились расставлять коэффициенты в уравнениях химических реакций)

2.Что такое уравнение химической реакции?

(это условная запись химического явления с помощью знаков и формул)

3.Какие еще явления, кроме химических происходят в окружающем нас мире?

(физические явления)

4. Чем химические явления (или химические реакции) отличаются от физических явлений? Что происходит с веществами при химических реакциях?

(при физических явлениях молекулы веществ сохраняются, а при химических разрушаются)

5.По каким внешним признакам можно судить, что произошла химическая реакция? Назовите признаки химических реакций. 
(изменение цвета, выделение газа, появление запаха, выпадение или растворение осадка, выделение или поглощение теплоты, выделение света) Слайд 1
6. Почему при химических реакциях мы можем наблюдать данные изменения?

(одни вещества превращаются в другие, которые обладают другими свойствами)

7. На основании чего в уравнениях химических реакции ставятся коэффициенты?

(на основании закона сохранения массы веществ)

8. Как звучит этот закон?

(масса веществ до реакции равна массе веществ после реакции, ничто не берется из ниоткуда и ничто не исчезает бесследно)

9. Расставьте коэффициенты в следующих схемах уравнений реакций
Слайд 2
а) NH3 → N2 + H2 
б) Fe + Cl2 → FeCl3
в) AgBr → Ag + Br2
г) Al + S → Al2S3
д) Cu + O2 → CuO
е) KClO3 → KCl + O2
3.ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

1.Сколько уравнений реакций было на слайде? Как вы думаете, много ли химических реакций происходит вокруг нас

(шесть, очень много)

2.Что делает человек, чтобы ему проще было ориентироваться в огромном количестве предметов, явлений или информации?

(применяет классификацию)

3. Что такое классификация?

(деление на группы на основании каких-либо общих признаков)

Тема сегодняшнего урока «Классификация химических реакций …
(оставить строчку, чтобы дописать)

Химические реакции делятся на различные типы

4. Что необходимо, чтобы разделить химические реакции на различные группы, типы?

(надо выявить признаки, по которым химические реакции можно разделить на типы, дать определения этим типам)

Чтобы немного упростить вам задачу, предлагаю сначала разделить представленные на слайде уравнения химических реакции на два типа Слайд 3
а)2 NH3 → N2 + 3H2 
б) 2Fe + 3Cl2 → 2FeCl3
в) 2AgBr → 2Ag + Br2
г) 2Al + 3S → Al2S3
д) 2Cu + O2 → 2CuO
е) 2KClO3 → 2KCl + 3O2

5. Сколько веществ вступает в химическую реакцию, а сколько образуется?
(в реакцию вступает одно вещество, а образуется два)

6. Что происходит с исходным веществом?

(распадается, разлагается)

7. Это реакции разложения. Сформулируем определение

Реакция разложения – это реакция, в ходе которой из одного сложного вещества образуется несколько других веществ. Слайд 4
8.Что объединяет оставшиеся реакции

(из двух веществ получается одно сложное вещество)

Это реакции противоположные реакциям разложения и их назвали реакции соединения. Сформулируем определение.  
Реакция соединения – это реакция, в ходе которой из двух веществ получается одно сложное вещество. Слайд 5
Запишите определения в тетради.

Реакция разложения – это реакция, в ходе которой из одного сложного вещества образуется несколько других веществ

Реакция соединения – это реакция, в ходе которой из двух или нескольких веществ образуется одно сложное вещество 
А сейчас попробуем сыграть в «третий лишний». На доске три схемы уравнений реакций, одна из них отличается от двух других по существенному признаку. Найдите ее и постарайтесь выявить ее существенный признак. Расставьте коэффициенты
Слайд 6
а) HgO → Hg + O2
б) WO3 + H2 → W + H2O
в) 4 HNO3 → H2O + NO2 + O2

От других отличается уравнение реакции (б)

Дадим определение реакции замещения.

Слайд 7
Реакция замещения – это реакция между простым и сложным веществом , в ходе которой атомы простого вещества замещают атомы одного из элементов в составе сложного вещества.
Итак, мы с вами сумели выделить три типа химических реакций. Какой признак лежит в основе этого способа классификации?
(количество и состав исходных веществ и продуктов реакции)

Применим полученные знания. Расставьте коэффициенты в схемах химических реакций и определите их тип
Слайд 8 

а) Na + Cl2 →NaCl
б) AlCl3 + K → Al + KCl 
в) Fe(OH)3 → Fe2O3 + H2O 
г) Fe3O4 + Mg → Fe + MgO
д) AgNO3+ KCl → AgCl + KNO3
Возникает затруднение с определением типа реакции (д). 

Реакции каких типов Вы уже знаете?
(соединения, разложения, замещения)

Подходит данная реакция под эти определения?
(нет)

Следовательно, существует еще один четвертый тип. Каковы его существенные признаки?

(два сложных вещества меняются составными частями)

Это реакция обмена.
Слайд 9
Реакция обмена – это реакция между двумя сложными веществами в ходе которой они обмениваются составными частями.

В заключении урока вспомним при каких условиях протекают химические реакции

(необходимо соприкосновение веществ и иногда требуется нагревание)
Демонстрация
1.Разложение малахита (можно упомянуть о «Малахитовой шкатулке» Бажова)      (CuOH)2CO3 → CuO + CO2 + H2O
2.Взаимодействие железа с сульфатом меди (+2)   Fe + CuSO4→ Cu + FeSO4
3.Взаимодействие оксида меди (+2) с соляной кислотой  

CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O
4.Взаимодействие меди с кислородом воздуха  2Cu + O2 → 2CuO 
Что общего у этих реакций, чем они отличаются?

ИТОГИ. 
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ
§ 30-33.
На отдельном листе постарайтесь изобразить свои схемы различных типов химических реакций
